



AVOCATUL POPORULUI



Raport
privind vizita desfășurată la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7
din cadrul Secției 12 Poliție, sector 3, București

Raportul este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

- 1. Cadrul general și organizarea activității de monitorizare**
- 2. Constatările rezultate din activitatea de monitorizare**
- 3. Recomandări**

București - 2021

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 16 alin. (1) și a art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, o echipă de vizitare formată din reprezentanți ai instituției Avocatul Poporului și un reprezentant al unei organizații neguvernamentale, a efectuat la data de 7 iulie 2021, o vizită clasică (participarea fizică a membrilor echipei de vizită), la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă (C.R.A.P.) nr. 7 din cadrul Secției 12 Poliție, sector 3, București.

Vizita a fost inopinată și a avut ca obiective: consolidarea protecției persoanelor custodiate împotriva torturii și a pedepselor și tratamentelor inumane sau degradante; verificarea măsurilor luate pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19; verificarea stării de sănătate a persoanelor private de libertate și tratamentul aplicat acestora; verificarea activității psiho-sociale; alte aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție, în momentul vizitei.

La efectuarea vizitei au participat domnul Nicolae Voicu - jurist, consilier în cadrul instituției Avocatul Poporului, domnul Radu Constantin Miclăuș - colaborator extern specialist medic, precum și domnul Cătălin Tudor - reprezentant al Organizației Neguvernamentale "Fundatia pentru Apărarea Cetățenilor Împotriva Abuzurilor Statului (FACIAS)".

Membrii echipei de vizitare au purtat discuții cu domnul comisar șef Țăcmeanu Bogdan Cătălin - șeful Secției 12 Poliție și doamna subcomisar Grigore Elena Florina - șef Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7.

Având în vedere condițiile speciale impuse de starea de alertă, instituită prin Hotărârea Guvernului nr. 636/2021 privind prelungirea stării de alertă pe teritoriul României și măsurile care se aplică pe durata acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19 și în scopul desfășurării vizitei în cele mai bune condiții, au fost efectuate mai multe activități:

• anterior efectuării vizitei, membrii echipei de vizitare au participat la o instruire în care s-au prelucrat următoarele materiale:

- Evaluarea de risc și Planul de prevenire și protecție COVID-19;
- Procedura SSM pentru eliminarea/diminuarea riscului de infectare cu COVID-19;
- Legea nr. 319/2006 a securității și sănătății în muncă;
- Legea nr. 307/2006 privind apărarea împotriva incendiilor;
- Ordinul nr. 3577/831/2020 privind măsurile pentru prevenirea contaminării cu noul coronavirus SARS-CoV-2 și pentru asigurarea desfășurării activității la locul de muncă în condiții de securitate și sănătate în muncă, pe perioada stării de alertă;
- Instrucțiuni proprii de securitate și sănătate în muncă specifice activității desfășurate;
- Măsuri de electrosecuritate și traseu.

• tot anterior vizitei, s-a efectuat triajul epidemiologic, prin verificarea simptomatologiei clinice preponderent respiratorie (tuse frecventă, strănut frecvent, stare generală modificată, rinoree etc.) a membrilor echipei de vizitare, a fost măsurată temperatura corporală a acestora (toate persoanele având o temperatură situată sub 37,3° C), fiind completate în acest sens, de către membrii ecipei, a Procesului-verbal încheiat cu ocazia efectuării vizitei prin folosirea mijloacelor alternative și a Fișei de instruire colectivă.

• pe tot timpul deplasării (traseul dus-întors instituția Avocatul Poporului - Secția 12 Poliție), la intrarea în Secția 12 Poliție, în timpul efectuării vizitei la C.R.A.P. nr. 7, membrii echipei de vizită au folosit echipamentul de protecție pentru eliminarea/diminuarea riscului de infectare cu COVID-19.



Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7

I. Constatările rezultate din vizita efectuată

Din discuțiile purtate cu reprezentanții Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7 și din analiza documentelor puse la dispoziție de conducerea acestuia, s-au constatat următoarele:

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7, funcționează în incinta Secției 12 Poliție București (str. Ștefan S. Nicolau nr. 2-4, sector 3), la demisolul imobilului, fiind o structură de specialitate care asigură primirea, înregistrarea, încarcerarea, supravegherea, paza, punerea în libertate și respectarea drepturilor și libertăților persoanelor private de libertate, în condițiile prevăzute de lege, fiind condus de un șef de birou care se subordonează din punct de vedere ierarhic șefului Secției 12 Poliție.

La momentul efectuării vizitei, activitatea Centrului se desfășura cu respectarea legislației în vigoare, respectiv:

-Legea nr. 254/2013, privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal;

-H.G. nr. 157/ 2016 pentru aprobarea regulamentului de aplicare a Legii 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal;

-Ordinul Ministrului Administrației și Internelor nr. 14/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea locurilor de reținere și arest preventiv din unitățile de poliție ale M.A.I.;

-Regulamentul din 23 ianuarie 2014 privind organizarea activității judecătorului de supraveghere a privării de libertate, aprobat prin Hotărârea nr. 89/2014 a Consiliului Superior al Magistraturii, publicat la data de 31 ianuarie 2014 în Monitorul Oficial nr. 77;

-Prelucrarea datelor persoanelor private de libertate și accesul la dosarele individuale se realiza cu respectarea prevederilor Regulamentului U.E. nr. 679/2016 pentru protecția persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal și libera circulație a acestor date, cât și a Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public.

Gradul maxim de ocupare al CRAP-ului era de 18 locuri, la data vizitei existând 2 persoane private de libertate custodiate, arestate preventiv în baza unui mandat de arestare emis de instanțele judecătorești, după cum urmează: un cetățean strain (cetățean de naționalitate bulgară) și un cetățean român (persoană privată de libertate care urma să fie extrădată în Austria). Astfel, Centrul de reținere și arestare preventivă nu se confrunta cu fenomenul de supraaglomerare.

Din discuțiile purtate cu șeful Centrului a rezultat că, în statul de funcții și de personal al CRAP-ului erau prevăzute 13 posturi, din care: un post șef de birou, 4 posturi de șef de schimb și 8 posturi de agent de poliție. La momentul efectuării vizitei, erau ocupate: postul șef de birou - ocupat prin concurs începând cu data de 15.12.2018; 3 posturi de șef de schimb, toate ocupate prin împuternicire; 6 posturi de agent de pază și supraveghere. De asemenea, exista alcătuit un material către Serviciul Resurse Umane, privind împuternicirea unui agent din cadrul Biroului Ordine Publică, Secția 1 Poliție, pentru funcția de șef de schimb rămasă vacantă (termen finalizare - 01.08.2021).

Totodată, Centrul era organizat și amenajat astfel încât, să asigure condițiile necesare aplicării regimului de executare a măsurilor preventive privative de libertate în cursul urmăririi penale, desfășurării activităților de muncă neremunerată, de cazare, hrănire, echipare, asigurării vizitei medicale, consultației și efectuării triajului epidemiologic, igienei individuale și colective, precum și realizării tuturor măsurilor de siguranță în raport cu prevederile legale aplicabile ficcărei categorii de persoane încarcerate.



Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7

Activitățile de pază și supraveghere erau organizate în 4 schimburi, câte 2 agenți pe schimb, după programul 12/24-12/48, iar activitățile de acordare a drepturilor persoanelor private de libertate erau realizate zilnic de către doi agenți de poliție, dintre cei care executau și paza și supravegherea arestaților.

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7 dispunea de un număr de 5 camere și un total de 18 paturi, repartizate astfel: camera 1 în suprafață de 9,62 mp. cu 2 paturi; camera nr. 2 în suprafață de 10,79 mp. cu 4 paturi; camera nr. 3 în suprafață de 9,17 mp. cu 4 paturi; camera nr. 4 cu o suprafață de 10,77 mp. cu 4 paturi; camera nr. 5 cu o suprafață de 9,32 mp. cu 4 paturi. Toate camerele erau situate la demisolul clădirii.

În Centru erau încarcerate numai persoane de sex bărbătesc, majori. Prin excepție, în cursul lunii ianuarie 2021, datorită situației generată de pandemia Covid-19, au fost transferate de la C.R.A.P. nr. 1, două persoane private de libertate de sex bărbătesc, minori, care au fost consiliate psihologic încă de la încarcerare. Acestea au fost custodiate de Centru doar pe perioada izolării, respectiv 14 zile, fiind contacti direcți cu o persoană confirmată pozitiv la Covid-19. Persoanele private de libertate au fost testate pentru Covid-19 la centrul de unde au fost transferate și cazate, în camere separate.

Toate cele 5 camere de cazare beneficiau de grup sanitar propriu, dotat corespunzător (duș, chiuvetă și WC, aer condiționat, paturi și saltele, ferestre termopan, televizor, masă și scaune din plastic, telefon fix).

La nivelul Centrului, mai exista o bucătărie (dotată cu un cuptor cu microunde, aparat de facut sandvișuri, cană electrică pentru apă fiartă etc.) unde se aflau frigiderele în care persoanele private de libertate își depozitau mâncarea, o magazie (unde erau depozitate toate materialele igienico-sanitare, cazarmamentul necesar la încarcerare, bagajele voluminoase ale persoanelor private de libertate etc.) și camera șefului de Centru/șef de schimb (dotată cu telefon/fax, imprimantă, sistem de telefonie fixă pentru arestați, laptop pentru efectuarea audierilor prin sistem videoconferință, laptop pentru efectuarea de cumpărături on-line pentru persoanele private de libertate, mobilier nou).

Totodată, Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7 deținea și o curte pentru plimbarea în aer liber a persoanelor private de libertate, dotată cu spalier pentru exerciții fizice, mobilier din plastic și telefon fix.

De asemenea, Centrul era monitorizat cu sistem de supraveghere video functional și buton de panică funcțional.

În cadrul Secției 12 Poliție, la parter, exista camera Centrului de acordare a dreptului la vizită/grefă, primire/verificare a pachetelor de la aparținători. Camera menționată era dotată cu mobilier, separator, un telefon folosit pentru discuțiile dintre aparținători cu persoanele private de libertate, cameră de luat vederi pentru monitorizare video.

Referitor la măsurile luate pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19, din discuțiile purtate cu reprezentanții Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7 și din analiza documentelor puse la dispoziție de conducerea acestuia, s-au constatat următoarele:

Pandemia generată de virusul COVID-19 a afectat și Secția 12 Poliție. Astfel, la finele lunii septembrie 2020, mai mulți polițiști au fost depistați cu infecția cauzată de acest virus, 14 dintre aceștia fiind plasați în izolare la domiciliul dat fiind faptul că au fost testați pozitiv, iar 14 contacti direcți ai acestora, fiind carantinați. Șapte dintre cei 14 polițiști infectați COVID-19 și patru contacti plasați în carantină, își desfășurau activitatea în Centru.

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7

Această situație a impus realizarea în regim de urgență a unor activități de dezinfectie în cadrul Centrului, igienizarea spațiilor și a zonelor unde persoanele private de libertate au avut acces, dar și monitorizarea permanentă a situației persoanelor private de libertate pentru a preveni răspândirea virusului SARS-COV 2, în rândul acestora.

Mai mult, urmare a analizării situației epidemiologice de la nivelul subunității și Centrului. împreună cu Serviciul Medical al D.G.P.M.B., s-a luat decizia carantinării contactilor direcți ai polițiștilor infectați.

Astfel, la momentul respectiv, pentru o perioadă 14 zile, Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr.7 a funcționat în regim de avarie, cu un personal format din cinci polițiști, fiind asigurate două schimburi a câte 12 ore, pentru paza a 17 persoane private de libertate. Situația creată, a fost extrem de dificilă atât din perspectiva asigurării unui serviciu de calitate pentru prevenirea unor incidente majore, cât și a sănătății personalului Centrului ori a persoanelor private de libertate. Cu toate acestea, măsurile manageriale dispuse au condus la depășirea situației și revenirea la normalitate a activității desfășurate în Centru.

În contextul creat de virusul SARS-COV2, pe toată perioada analizată, Centrul a efectuat în sistem de videoconferință toate ședințele pe care persoanele private de libertate le aveau cu instanțele de judecată, parchete, medic, audieri etc. Acestea s-au desfășurat fără incidente de natură logistică sau de resursă umană, în conformitate cu Nota-Raport nr. 634201/19.03.2020 a Serviciului de Coordonare Centre de Reținere și Arestare Preventivă din cadrul I.G.P.R. privind demersurile asigurării, din punct de vedere logistic, a necesarului de materiale destinate uzului individual și curățeniei colective, dezinfectie spațiilor, cât și controlul corporal, al bagajelor precum și înscrisurilor manipulate).

Personalului Centrului le-au fost distribuite măști și mănuși de unică folosință, viziere, combinezoane, dezinfectanți de suprafețe pentru spațiile unde polițiștii și-au desfășurat activitatea, fiind totodată instruit cu privire la măsurile igienico-sanitare care trebuiesc luate pentru astfel de cazuri.

Încă de la debutul pandemiei respective, martie 2020 și pînă la momentul efectuării vizitei, Centrul a beneficiat de aprovizionare cu materiale igienico-sanitare, atât de la Serviciul Independent de Reținere și Arestare Preventivă, cât și de la Secția 12 Poliție și a constat, în: detergenți, soluții pe bază de clor, dezinfectanți, mănuși, măști, viziere, combinezoane, tot ceea ce a însemnat cazarmament la încarcerare (cearșafuri, pături etc.) cât și produse igienico-sanitare (periute de dinți, pastă de dinți, săpun, pastă de ras, aparat de ras, hârtie igienică), pentru o bună desfășurare și menținere a igienei și curățeniei în CRAP.

Tot în cursul anului 2020, unitatea vizitată a fost dotată cu următoarele: mașină de spălat și uscător de haine, 2 frigider, 5 televizoare și lampă profesională cu UV pentru dezinfectia camerelor, toate noi.

Pe toată perioada stării de urgență, persoanele private de libertate s-au bucurat de toate drepturile prevăzute de lege, de exemplu: dreptul la cumpărături, dreptul la asistență juridică, dreptul la convorbiri telefonice (care le-a fost suplimentat).

Deoarece, persoanele custodiate nu puteau primi vizitele aparținătorilor, pachetele lunare au fost primite prin firmele de curierat.

Totodată, banii de la aparținători au fost primiți prin Poșta Română (conform Planului de măsuri pentru prevenirea îmbolnăvirii și răspândirii infecției cu Covid-19 în rândul personalului și a persoanelor private de libertate aflate în centrele de reținere și arestare preventivă din subordinea Ministerului Afacerilor Interne nr. 833840/1 1.03.2020 și 791328 din 12.03.2020).



Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7

Începând cu luna octombrie 2020 și până la momentul efectuării vizitei, prin Nota-Raport nr. 1221957/06.10.2020, aprobată de conducerea D.G.P.M.B., Centrul a fost transformat în unitate primire și custodie a persoanelor private de libertate pentru care s-au impus măsuri preventive de izolare în contextul epidemiologic existent, fapt ce a presupus o atenție deosebită în ceea ce privește dezinfectarea spațiilor carcerale ori de câte ori s-a impus, cu sprijinul Serviciului de Logistică din cadrul D.G.P.M.B.

Asistența medicală a persoanelor private de libertate încarcerate în Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7 a fost asigurată de către personalul specializat din cadrul Direcției Medicale și a fost realizată în conformitate cu prevederile Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepșelor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, ale Regulamentului de aplicare al acestei legi (aprobat prin H.G. nr. 157 din 2016) și a Procedurii Direcției Medicale privind activitatea medicală în Centrele de Reținere și Arestare Preventivă, nr. 4117408/14.01.2015 (act normativ care stipulează și măsurile ce se iau în cazurile de apariție de boli contagioase).

În ceea ce privește efectuarea serviciilor de dezinfecție, dezinsecție și deratizare, pe toată perioada stării de urgență/alertă, Serviciul de Logistică din cadrul D.G.P.M.B. a asigurat aceste servicii ori de câte ori a fost solicitat, uneori și de 2 sau 3 ori pe săptămână, având în vedere că Centrul a fost desemnat pentru primirea persoanelor private de libertate contacti direcți/cu simptome specifice/venite din țări cu risc epidemiologic Covid-19.

Referitor la asistența medicală, aceasta era asigurată de către medicul primar (medic de familie), care, la momentul efectuării vizitei, își desfășura activitatea la Arestul Central al Poliției Capitalei.

Din discuțiile purtate cu șeful Centrului a reieșit faptul că, medicul menționat acorda asistență medicală persoanelor private de libertate custodiat, săptămânal.

La momentul efectuării vizitei, Centrul era desemnat ca Secție de tranzit COVID-19 din luna octombrie 2020.

Totodată, persoanele reținute/arestate custodiate au solicitat, uneori, medicamente care nu erau disponibile prin rețeaua medicală a Centrului. În acest context, medicul șef din cadrul Arestului Central al Poliției Capitalei, decidea dacă aprobă sau nu unele medicamente care erau aduse de către aparținători la Arestul Central. Ulterior, acestea erau redistribuite la Centrul de reținere și arestare preventivă vizitat. Spre exemplu: o persoană privată de libertate venită din afară țării și extrădată, a fost custodiată de Centru o perioadă de timp, iar aparținătorul i-a cumpărat medicamentele (care nu puteau fi asigurate de Arestul Central), necesare pentru tratamentul unei afecțiuni.

De asemenea, dacă era nevoie de o intervenție medicală imediată, atunci era solicitată ambulanța de către șeful Arestului Central. Dacă echipa medicală considera că se impune transportul la spital a persoanei private de libertate, atunci șeful Centrului solicita o echipă de escortă, iar persoana reținută/arestată era transportată la spital cu ambulanța escortată.

În timpul vizitei, echipa de vizită a putut observa prin intermediul sistemului de supraveghere amplasat în Centru, activitatea de testare la SARS-CoV-2 a unei persoane private de libertate custodiate. Testarea s-a realizat la solicitarea șefului Centrului, de către personalul aparținând serviciului public de ambulanță, solicitat anterior.

În momentul în care, persoana privată de libertate - cetățean străin, a trecut prin dreptul camerei unde erau membrii echipei de vizită, aceasta s-a oprit și i-a indicat șefului Centrului prin gesturi "cu degetul îndreptat spre gura deschisă, că are o problemă". Șeful Centrului a spus că va

Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7

fi programat și va fi prezentat la stomatolog, probabil în ziua următoare. La momentul efectuării vizitei, Centrul nu colabora cu o persoană (spre exemplu: traducător autorizat) care ar fi putut să comunice cu persoana privată de libertate menționată, pentru rezolvarea diverselor solicitări ale acesteia.

Referitor la acest aspect, echipa de vizită a considerat că este necesară formularea unei recomandări, în acest sens.

Din discuțiile purtate cu șeful Centrului a rezultat faptul că, pentru testarea SARS-CoV-2 a persoanei private de libertate în cauză (cât și a persoanelor reținute/arestare care, anterior momentului efectuării vizitei, au efectuat vaccinul anticovid) nu exista acordul scris, ci doar "acordul verbal" al acestora. Ulterior, medicul Ambulanței a anunțat șeful Centrului și în prezența membrilor echipei de vizită, că: rezultatul testului rapid SARS-CoV-2 a ieșit negativ, persoana privată de libertate avea o simplă răceală, era necesară monitorizarea acesteia în ceea ce privește starea de sănătate și că s-a eliberat o rețetă cu medicamente. De asemenea, medicul Ambulanței a precizat că nu a luat un acord scris persoanei private de libertate în cauză.

Referitor la testarea SARS-CoV-2 a celei de-a doua persoane reținute/arestare custodiate, existente la momentul vizitei în Centru, șeful unității vizitate a precizat că, aceasta nu a fost testată întrucât îi era cunoscut faptul că, aceasta refuzase de mai multe ori testarea. Mai mult decât atât, persoana privată de libertate în cauză a refuzat și efectuarea unei radiografii pulmonare care i-a fost recomandată pentru depistarea TBC. Astfel, refuzul acesteia a fost consemnat în fișa medicală și în registrul de consultații.

În anul 2019, a existat un singur caz de protest al refuzului de hrană (menționat în registrul de evidență a refuzului de hrană). Persoana privată de libertate respectivă, a ieșit după câteva zile din această formă de protest, starea de sănătate a acesteia fiind corespunzătoare.

Fișele de cunoaștere individuală a celor două persoane private de libertate custodiate la momentul efectuării vizitei, erau completate corespunzător, în sensul că, acestea conțineau parafa și semnătura medicului.

Totodată, pentru persoana reținută/arestată - cetățean străin, în fișa de cunoaștere individuală a acesteia era consemnat faptul că, la data încarcerării, a beneficiat de serviciile unui traducător autorizat. Pentru persoana privată de libertate menționată, exista un Bilet de trimitere la psihiatrie și o Notă internă a Serviciului Independent Reținere și Arestare Preventivă (SIRAP) prin care medicul a recomandat supravegherea atentă și prezentarea persoanei reținute/condamnate la consult psihiatric. De asemenea, mai erau menționate, următoarele: persoana în cauză nu mai necesita izolare din punct de vedere SARS-CoV-2; i-a fost prescris tratament dar a refuzat să-l primească în repetate rânduri; s-a manifestat agresiv și a fost transportat cu ambulanța la spitalul de psihiatrie „Alexandru Obregia” din București, dar a refuzat tratamentul; a fost evaluat de psihologul unității spitalului menționat timp de o oră, dar persoana în cauză nu a cooperat. Din cauza manifestărilor agresive repetate, persoanei reținute/arestate i s-a aplicat sancțiunea disciplinară cu „avertisment”.

Din verificarea Registrului de evidență a solicitărilor de consultații medicale pentru anul 2021, s-a constatat faptul că acesta conține 13 înregistrări, printre care și cele referitoare la refuzul persoanei private de libertate - cetățean străin, de a efectua consulturi de specialitate (spre exemplu: psihiatric, micro, radiografie pulmonară).

În camera unde echipa de vizită a avut loc discuții șeful Centrului, exista o cutie de carton pe care scria "medicație PPL CRAP 7", în care se aflau: un plic pe care scria „Camera 12 și data; numele și prenumele persoanei private de libertate; schema de administrare a unor medicamente neuropsihiatrice; organizator de medicamente care conținea comprimate pregătite pentru a fi



Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7

administrare; folie cu comprimate de diazepam, aflate în termen de valabilitate; document al CMDTA „Dr.Nicolae Kretzulescu” din București către CASA OPSNAJ, prin care se solicita acesteia să întreprindă demersuri pentru ca persoana privată de libertate în cauză, să beneficieze de asistență medicală; proces-verbal în care era consemnat faptul că, persoana în cauză a refuzat să primească tratamentul medicamentos.

Din discuțiile avute ulterior cu medicul Arestului Central a reieșit faptul că, acesta s-a ocupat de sănătatea persoanei private de libertate - cetățean străin, de trei ori. Ulterior, aceasta a fost convinsă, să facă și o microradiografie pulmonară.

În legătură cu problema stomatologică solicitată, medicul Arestului Central a precizat că deținutul a fost trimis la Facultatea de Stomatologie pentru asistență medicală de specialitate (acolo a existat o situație creată de imposibilitatea de a i se prescrie antibioticul necesar deoarece, medicul stomatolog nu a putut să obțină acordul informat al persoanei în cauză, în privința alergiei la antibiotic - bariere de limbaj). Astfel, se impune formularea unei recomandări, în acest sens.

Din discuțiile telefonice avute cu medicul Arestului Central, a rezultat faptul că, alimentația deținuților s-a îmbunătățit și că are posibilitatea să vadă uneori mâncarea pregătită deținuților de la Penitenciarul Rahova, cu posibilitatea de a recomanda la nevoie și un regim alimentar (spre exemplu; pentru persoane private de libertate diagnosticate cu diabet).

Totodată, persoanelor reținute/arestate custodiate li s-a oferit posibilitatea de depistare a bolilor infecțioase, cum ar fi: testare pentru virus hepatitic B, C, HIV, VDRL (depistare sifilis).

La Arestul Central, erau încadrați doi medici și cinci asistenți medicali. Unul dintre medici își desfășura activitatea în prima parte a zilei, iar celalalt medic, în cea de-a doua parte a zilei. Asistenții medicali aveau program de la ora 16:00 la ora 08:00 a zilei următoare.

Totodată, din precizările medicului Arestului Central a rezultat faptul că, acesta se ocupa de sănătatea persoanelor private de libertate (custodiate de toate centrele de reținere și arestare preventivă funcționale din București) de minimum două-trei ori pe săptămână, cu privire la: înscrierea pentru consultație la medic, efectuarea de radiografii pulmonare, solicitări la serviciul de urgență 112.

În ceea ce privește activitatea psiho-socială, din discuțiile purtate cu șeful Centrului a rezultat faptul că, persoanelor custodiate le-a fost acordată asistența psihologică primară conform Dispoziției inspectorului general al I.G.P.R. nr. 48 din 27.05.2019, privind modul de acordare a asistenței psihologice persoanelor private de libertate aflate în centrele de reținere și arestare preventive din subordinea Inspectoratului General al Poliției Române.

Asistența psihologică primară a fost acordată de către psihologii de unitate de la nivelul structurii de specialitate din cadrul Direcției Generale de Poliție a Municipiului București, atunci când a fost cazul, la solicitarea persoanelor reținute/deținute. Conform precizărilor șefului Centrului, în perioada stării de urgență/alertă, nicio persoană privată de libertate custodiată nu a solicitat asistență psihologică.

Totodată, în perioada stării de urgență/alertă (până la momentul efectuării vizitei) nu au fost custodiate în Centru persoane private de libertate, minore.

Cu privire la munca neremunerată a persoanelor private de libertate custodiate s-a constatat faptul că, nu au existat solicitări ale acestora, situația generată de virusul SARS-COV2 fiind determinantă pentru dorința persoanelor reținute/deținute de a presta o asemenea activitate.

Raport de vizită: Centru de Rețineri și Arestare Preventivă nr. 7

Referitor la alte aspecte

La nivelul Centrului, erau alcătuite mai multe registre, privind: evidența corespondenței primite, consultațiile medicale, vizitele/pachetele/sumele de bani primite, utilizarea mijloacelor de imobilizare, scoatere curte de plimbare, refuz de hrană, recompense, convorbiri telefonice și comunicări on-line etc. Din verificarea registrelor menționate a rezultat faptul că, acestea au fost întocmite corespunzător (numerotate, ștampilate, semnate, actualizate) și în conformitate cu Regulamentul din 9 februarie 2018, privind organizarea și funcționarea centrelor de rețineri și arestare preventive, aprobat prin Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 14/2018.

De asemenea, la nivelul Centrului, exista un act adițional la Protocolul de colaborare dintre Spitalul de Pneumoftiziologie „Marius Nasta” din București și Ministerul Afacerilor Interne (datat 6 iulie 2021).

Hrana pentru persoanele private de libertate custodiate era procurată de la Penitenciarul București-Rahova, în baza Convenției privind hrănirea persoanelor private de libertate aflate în stare de rețineri, arest preventiv sau detenție, înregistrată la Direcția Generală de Poliție a Municipiului București cu nr. 150032/04.01.2017 și era distribuită persoanelor custodiate în camerele de dețineri, de către agenții de pază și supraveghere din cadrul Centrului. Persoana privată de libertate - cetățean străin, a beneficiat de mâncare adaptată religiei sale.

Totodată, persoanele private de libertate custodiate au beneficiat de serviciile de frizerie prin personal specializat și desemnat în acest sens de către Serviciul Independent de Rețineri și Arestare Preventivă, ori de câte ori a fost nevoie.

La nivelul Centrului, perioada de încarcerare a persoanelor private de libertate a fost diferită în funcție de măsurile preventive dispuse de organele judiciare, ținându-se cont de prevederile Codului de procedură penală.

Totodată, în unitatea vizitată, era executată măsura reținerii și arestării preventive în cursul urmăririi penale, conform prevederilor Legii nr. 254 din 2013, iar transferul persoanelor private de libertate în unitățile din subordinea A.N.P. era realizat în conformitate cu prevederile art. 260 din H.G. nr. 157 din 2016 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal.

Cu privire la interviuarea persoanelor private de libertate custodiate de Centru, această activitate nu a putut fi realizată la momentul efectuării vizitei, deoarece: o persoană privată de libertate era izolată (perioadă de carantinare), iar pentru cealaltă persoană privată de libertate, era necesară prezența unui traducător autorizat (pentru care era necesară o perioadă de timp mai mare - câteva zile).

Cu ocazia încarcerării, precum și prin afișarea în spațiile carcerale și administrative, persoanelor private de libertate li s-a adus la cunoștință drepturile prevăzute de lege, într-o limbă pe care o înțeleg, precum și modalitățile de exercitare a drepturilor legale.

Pe toată perioada stării de urgență/alertă și până la momentul efectuării vizitei, nicio persoană privată de libertate custodiată în Centru nu a fost sancționată și nici nu au fost aplicate sancțiuni personalului cu privire la relația acestuia cu persoanele reținute/arestate din unitatea vizitată.

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată.



Raport de vizită: Centrul de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7

RECOMANDĂ
conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă nr. 7,
să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Efectuarea demersurilor pentru încheierea unui Protocol de colaborare cu o persoană care poate comunica cu o persoană privată de libertate custodiată, în cazul în care aceasta nu vorbește sau nu înțelege limba română, ori decât ori este nevoie, în vederea rezolvării solicitărilor acesteia.

2. Obținerea consimțământului informat al persoanei private de libertate custodiate privind testarea la SARS-CoV-2 sau vaccinarea anti-COVID19 și menționarea acestuia în fișa medicală personală.

3. Îmbunătățirea calității hranei persoanelor private de libertate custodiate, prin includerea în meniul zilnic a fructelor proaspete și a lactatelor, precum și includerea în meniul acestora a cărnii, cel puțin o dată la două zile.

București, 23 iulie 2021

